

УДАВ И КРОЛИКИ. ВЕРСИЯ 2.0.12.

В. Пастухов

«Вы меня хорошо слышите, бандерлоги?!»
Леонид Белокуров, Редьярд Киплинг

Хотя политические исследования являются для меня почти профессиональным занятием, «ничто человеческое мне не чуждо». Я не меньше других подвержен эмоциям и склонен рассуждать как простой обыватель, к тому же оторванный от реальности (то есть уже три года живущий в Лондоне). То, что я вам предлагаю, – не аналитика, а рассуждение «продвинутого обывателя», обеспокоенного тем, что происходит в России.

Все последние месяцы я нахожусь под сильным впечатлением от подавленного вида приезжающих ко мне из Москвы друзей и коллег. Пугает меня не то, что они говорят, а то, что все они говорят одно и то же. По сравнению с ними я выгляжу беспечным оптимистом, хотя обстоятельства моей собственной жизни, казалось бы, не дают к этому никаких поводов.

Россией овладело единомыслие. Не потому, что все едины, а потому, что мысль всего одна – он возвращается.

В этом никто уже практически не сомневается: ни десять анонимных политологов, отчитавшихся перед американским посольством, ни десятки тысяч журналистов, экспертов, бизнесменов, депутатов и просто «пикейных жилетов», с утра до вечера перетирающих тему судьбы тандема. Он – это наше все, Путин.

Общество замерло. Россия живет ожиданием. Путин гипнотически действует на русскую элиту. Она оцепенела и мысленно уже встает в очередь. Все сходится во мнении – стоит ему только захотеть, и он снова станет президентом. А так как не хотеть этого он не может априори, то вопрос считается исчерпанным. Путин неизбежен, потому что неотвратим.

Наверное, нечто подобное испытывают кролики, замершие под неморгающим взглядом удава.

Сомневаться в этом как-то неприлично. На общем фоне я чувствую себя диссидентом, потому что ставлю на Медведева. Конечно, я не исключаю того, что Путин вернется, равно как не исключаю и того, что появятся другие кандидатуры. Но я считаю, что Медведев, если он этого захочет, имеет возможность сохранить за собой свой пост. Это не настолько бесперспективный проект, насколько это кажется сегодня интеллигентным кроликам.

Путин не производит на меня сильного впечатления – ни положительного, ни отрицательного. Я никогда им не восторгался, но также никогда не был его «принципиальным» оппонентом. Я не признаю в нем «спасителя отечества», но и не считаю его «исчадием ада». Я вижу его недостатки, но не буду отрицать наличия достоинств. Я полагаю, что он действительно является разнообразно одаренным человеком, и, если сравнивать с советским прошлым, весьма образованным руководителем страны.

Путин обладает по сравнению с Медведевым целым рядом человеческих и политических преимуществ, которые было бы странным не замечать.

Во-первых, он гораздо лучше чувствует и понимает простолюдинов, чем Медведев. Ему не надо напрягаться, чтобы быть ими понятным. В любой толпе он держится легко и уверенно. Медведев так держится только в университетской аудитории, и то недолго. Слова Путина просты, мысли доступны. Он по-настоящему остроумен (хотя и несколько однообразен) и внимателен к тому, что говорят другие, – качест-

